

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	--

Tanév kezdetén.

Csongrád, 1901. aug. 25.

Vége felé van már a szünidő s alig néhány nap múlva újra kezdődik a tanév. A pihenést ismét a munkálkodás napjai váltják fel, amidőn tanító és tanítvány együtvé kerülnek az iskolában, hogy újult erővel szántogassanak a tudomány mezején.

Még most, a kezdet kezdetén, ajánljuk az igen tisztelt szülők figyelmébe, hogy gyermekeik nevelését vegyék ők is lelkökre és jóakarató érdeklődésükkel segítsék elő a tanító fáradságos munkáját. Ha figyelemmel fogják kísérni gyermekeik haladását s a netaláni hiányokra annak idején figyelmeztetik őket, bizony nagyon elő fogják segíteni a célzt s nem leszen okuk panaszkodni a tanítóra, ha a gyermekek meg is bukják, mert belátják azt, hogy a bukásnak a növendék hanyagsága, vagy gyengesége volt az oka.

Haladjon tehát karöltve az iskola és a szülői ház a gyermekek nevelésében, mert e kettő együtt adhatja meg az alapot, hogy a növendék vallásos, hazafias és embertársait szerető polgárrá váljék.

Nálunk az elemi iskolai beiratások szeptember hó 3-án, a polgári

fiu- és leányiskolákban pedig szept. 1-én kezdődnek.

Ha helyi tanügyi állapotainkat tekintjük, azt tapasztaljuk, hogy az elemei iskola legkedvezőbb helyzetben van. Iskolaépülete, tanügyi felszerelése mind a legjobbak, mivel az egyes osztályok nem túl zsúfoltak, a tanítási eredmény is megfelelő. Azonban van még itt is sok teendő, mely mind megoldásra vár, így pl. a sip-utcai iskolánál még egy osztály felállítása, egyes osztályokban felszerelések pótlása is, különösen több tanyai iskola felállítása.

A polgári fiúiskolánál az iskolaépület célszerűtlensége a főhiba. Az intézetnek a lefolyt tanévben is 153 tanulója volt, kiket alig-alig lehetett elhelyezni az osztályokban. Tornaterme meg egyáltalán nincs. Most pedig, mint halljuk, azon fáradozik az intézet igazgatósága, — hogy a jövő tanévben az V-ik osztályt is megnyissa. Bizony ez az intézkedés egy kissé megkésett, mert ez ideig minden komoly tanuló iparkodott gondoskodni arról, hogy hol folytassa tanulmányait, meg azután a Komjáthy-féle lakás amint nem bizonyult célszerűnek leányiskolai használatra, épen úgy alkalmatlan az a fiúiskola céljaira.

Törekedni kell itt is, hogy az állam alkalmas iskolát emeljen a polgári fiúiskolának, minek elérésében támogatni kötelessége az intézet vezetőségét a társadalmunk vezető embereinek is.

A polgári leányiskola ügyei sincsennek még teljesen rendezve. Igaz, hogy van szép díszes épülete, mely belső berendezését tekintve egészen meg fog felelni a célznak, de itt a főhiba az igazgató-kérdés megoldásának huza-vonója. Kellő számú tanerő sincs még az intézethez kinevezve, alkalmazva s így lehetetlen volt eddig a tantárgyak tanításának módszeres beosztása, amely pedig, tekintve az időrövidségét, sürgős megoldásra vár. Az intézetet két éven keresztül *Sövényházy* Antal áll. polgári fiúiskolai tanár igazgatta pedagógiai tapintattal, nagy ügybuzgalommal és sikerrel. Most tehát mi sem lenne természetesebb, — hogy az intézet végleges igazgatásával őt bizná meg a miniszter, s így oldaná meg az igazgatói kérdést minél előbb, mert a halogatás csak kárára van az intézet ügyének.

Végül föl hívjuk társadalmunk minden tényezőjét, hogy Csongrád tanügyének fejlődését figyelemmel kísérje s alkalmoszerű észrevételét,



Összetörött virágok.

— Egy menyasszony naplójából. —

Menyasszony vagyok — újra . . . Két nap és két éjjel választ el csak az esküvőtől, azután megkezdődik a nász! Addig még szabad gondolkozni a múlt felett, elsiratni a mi valaha kedves volt, de aztán csak a jelennek és jövőnek kell élni s csak kacagni, örülni lesz szabad! . . .

Ez a két nap már ugy is rövid. Had zárjam le vele örökre ezt a naplót, amely magában foglalja ifjuságom szép álmait ábrándjait, — had temessem bele utolsó szívemet is.

Ezeket a megsárgult, elhervadt virágokat is elbucsztatom. Ezek legyenek helyettesítői a száraz tőgnek s takarják be azt a koporsót, amelyben egy meg tört, bánatos halott szív, — az én szívem nyugszik.

. . . Szegény, összetört virágok! . . . Ti édes fehér tubarózsák! . . . Milyen tiszták, üdék, bájosak voltatok ti, mikor ide kerültetek a kebelemre! . . . Fehér volt az arcotok, az énnyem pedig láztól égett, biborvörös volt, de azért a ti fehér színetek olyan nagyon illett az én arcom rózsájához.

Most . . . hej, de másképp van! . . .

Most az én arcom olyan, mint ti voltatok ez előtt. Fehér, mint a hó, élettelen mint az elszáradt virág. A ti színetek is megváltozott. Jertek, hadd szorítsalak a kebelemre, ott még van melegség, ott még hullámszik az élet . . . hátha megifjodtok, hátha újra fehérek, tiszták, üdék lesztek! . . . Hátha? . . .

Nem hiszem, nem akarom hinni, hogy soha vissza ne térjen a ti ragyogó fehérségetek. Nem lehet, hogy vissza ne térjen többé, akárcsak egy percze is annak a bűbájosan szép napnak az emlékezte, amikor legelőször szoritottalak benneteket lázasan dobogó keblemhez! . . . Vissza jön még.

*
. . . Olyan jól emlékezem még mindenre, a mi akkor történt. Julius tizenharmadikán volt — pénteken!

Akkor nem tudtam én se. Ő se, hogy a tizenhárom is, meg a péntek is összeesett. Nem voltam babonás, de meg eszembe se jutott.

Ott sétáltunk összesimulva az árnyas lombos fasorban, élveztük az esti levegő mámoros illatát, hallgattuk a madarak alató édes muzsikáját, danáját.

A falevelek rejtelmesen susogtak, talán azok is a szerelem édes, mámorító érzéseiről, — mint mi ketten. Kéz a kézben pihent, s én olyan lázas, nyugtalan votam. Keblemen a fehér, üde tuba rózsza édesen

lapult meg a csipkék között és Ő egy kicsit megigazitotta.

Oda hajlott a keblem felé és — szeméből tűz, forró tűz sugárzott felém.

Éreztem a lehetét. Selymes bajuszának pelyhe megcsiklandozta nyakamat s aztán nem láttam semmit, nem éreztem mást, csak égették ajkamat, az érzomat mint valami hulló sziporkák, égő csókjai.

Talán magam sem hiszem, — pedig ugy volt — hogy én haragudni akartam. De elvette szavamat az ő kérő, esdeklő beszéde.

— Szeretem, imádom! — mondá — bocsásson meg, de nem birtam tovább. Szomjas, nagyon szomjas voltam egy csókjára, — de esküszöm nem teszem többet soha, addig . . . mig a feleségem nem lesz.

Én megnyugodtam. Hittem neki. Csak az anyám, szegény ő nem hitte. Nem tudtam elrejtetni arcom felhevülését, bevallottam neki mindent. Még most is a fülemben cseng a szava, mikor megfédett:

— Nem lesz ennek jó vége! . . .

*
Teli van a szívem keserőséggel, ha vissza gondolok erre az időre. Nem volt nagyon régen. Mindössze kétszer virágozott újra a tavasz, kétszer volt nyár, . . . csak az ősz és tél volt azóta örökös . . . fagyos és rideg.

tanácsát annak idején megtenni el ne mulasztja.

TANÜGY.

Beirások az áll. elemi, polgári fiú- és leányiskolákba.

Értesítetnek mindazon szülők és gyámok, kiknek 6-tól 15 éves korig terjedő korú gyermekeik vannak, hogy a helybeli belterületi állami iskolákba a beirások f. évi szeptember hó 3. 4. 5. 6. és 7-én tartatnak s a rendszeres tanítás a mindennapi iskolában f. évi szeptember 9-én, az ismétlő iskolában szeptember 15-ével veszi kezdetét.

A tanyai iskoláknál a beirások szept. hó 16. 17. és 18-án tartatnak s a rendszeres tanítás szeptember 19-én kezdődik.

Ezen körülményt azzal tudatjuk az érdekelt szülők s gyámokkal, hogy tanköteles gyermekeiket a kitűzött időben annál is inkább pontosan beirassák s iskolába rendszeresen járassák, mert az 1868 évi 38 t.-cz. 4 §-a értelmében muladékosság esetén szigorú pénzbírsággal fognak sújtani, a vagyontalank pedig közmunkára kényszerítetni.

Ruha és könyv-segélyben is oly tanulók fognak csak részesítetni, kik kellő időben beiratkoznak s iskolába rendszeresen járnak.

A város belterületén a beirások valamennyi iskolára a központi iskolában történik.

Kívánatos, hogy a beirásokon a tanulók szülőjükkel, vagy azok megbízottjai kíséretében jelenjenek meg, hogy a tanuló nevét, születési-évet, hónapját, napját s lakását pontosan bemondhassa.

A helybeli állami polgári leányiskolába az 1901/02 tanévre a beiratás f. évi szeptember hó 2-án veszi kezdetét és ugyanazon hó 5-ig tart, mely idő alatt fognak megtartatni a javítóvizsgálatok is.

Az első osztályba való felvételre igényt tarthat minden oly leány tanuló, ki az elemi iskola IV. osztályát sikerrel elvégezte s ezt bizonyítvánnyal igazolja. A felsőbb osztályokba az előző tanévi bizonyítványok alapján vétetnek fel a tanulók.

A beiratás alkalmával fizetendő 10 korona tandíj, 1 korona felvételdíj, 30 fillér nyugdíjajárulék s 70 fillér értesítődíj. Azon tanulók kik vagyontalanságukat szegénységi bizonyítvánnyal igazolják s legalább

jó előmenetelt tanúsító bizonyítványt tudnak felmutatni s azt kérelmezik, tandíj mérséklés, vagy tandíj elengedésben részesülnek, mely iránti kérelmek dr. Terkina Gyula kir. tanfelügyelő úrhoz címelve az iskola igazgatóságánál nyújthatók be. A tandíj két részletben is fizethető.

A beiratások a polgári leányiskola régi épületében (Komjáthy-féle tanítólak, templom-útca 2) naponként d. e. 8—11 óráig eszközöltetnek.

A csongrádi m. kir. állami polgári fiúiskolába a tanulók felvétele f. évi szeptember hó 1—5-ig naponként a délelőtti órákban, a polg. isk. igazgatói hivatalos helyiségében történik.

A polgári fiúiskola I-ső osztályába szabályszerűen csak oly tanuló vehető fel, a) ki életének 9 évét betöltötte, b) ki az elemi népiskola 4 osztályát jó sikerrel végezte, s azt iskolai bizonyítvánnyal, vagy felvételi vizsgálatot igazolja, c) ki koránál fogva ezen osztályba beillik, ha az abban megkívánt előkészültségéről bizonyosságot tesz.

Felsőbb osztályokba azon tanulók léphetnek, kik valamely hazai polgári, vagy középiskola (gymnasium, reáliskola) előző osztályát, legalább elégséges eredménnyel végezte, s azt bizonyítvánnyal igazolni képesek.

A középiskolából átlépő tanulók a tantervi különbözőzetből felvételi vizsgálatot kötelesek tenni, melyért tantárgyanként 7 korona fizetendő.

A gymnasiumban a latin nyelvből, a reáliskolában a francia nyelvből nyert «elégtelen» érdemjegy a polgári fiúiskolába való felvételnél akadályt nem képez.

A pótló- javító- és felvételi vizsgálatok szept. 4 és 5-ikén d. u. 2 órától kezdve tartatnak meg. A pótló- és javítóvizsgálatok díjmentesek.

Tandíj egész évre 10 korona, mi felérésben szeptemberben, felerészben pedig februárban fizetendő.

A felvételi- és egyéb díjak 3 korona 30 fillér, a beirás alkalmával fizetendők.

Szegénysorsú, de jó magaviseletű és jó előmenetelű tanulók, tandíjmentességért folyamatlanok. Az egy évnél nem régebb keletű szegénységi- és iskolai bizonyítvánnyal felszerelt kérvények, Nagvs. dr. Terkina Gyula kir. tanfelügyelő úrhoz címelve, a beiratás alkalmával az igazgatónál adandók be.

A beiratáshoz minden tanuló szemé-

lyesen, szülőjének vagy gyámjának, vagy ezek helyettesének kíséretében tartozik jelentkezni, hol a) iskolai bizonyítványát, b) keresztlevelet és c) himlőoltási bizonyítványát köteles bemutatni.

Vidékről jött tanulók lakásukat a beirás alkalmával bejelenteni tartoznak, — mely lakások csakis az igazgató és tanári testület beleegyezésével foglalhatók el.

UJDONSÁGOK.

— **Értekezlet.** Réti Ferencz, id. Pirooska István és Kaszaniczky Dénes választó polgárok a mai napra délután 4 órára a Pannonia szálló helyiségeibe szűkebb körű értekezletre hívták össze a választók egy részét, hogy velők a küszöbön levő országgyűlési képviselőválasztásra vonatkozó pártálláspontjukat bizalmasan megbeszéljék. A midőn ezen körülményre választó polgártársaink figyelmét felhívjuk, nem mulaszthatjuk el üdvözölni azokat, kik a már mindent lerombolni ígéro reakcióval szembe kimerik bontani a liberalizmus zászlaját! A Mindenható áldása vezesse a megkezdett munkát diadalra!

— **Szülőutak rendezése.** A szolgabírói hivatal felszólította a szülőtulajdonosokat, hogy felburjánzott árokperti sövényeiket rendezzék, mert különben saját terhőkre fog az rendeztetni. A felszólításnak meg is lett a kívánt eredménye, mert a szülők között nagyban rendezik a garádokat s ezáltal nagyobbítják a járó utat, melyet eddig jogtalanul elfoglaltak. Ami helyes, az helyes.

— **Az érdem jutalma.** Cserna György és Márkus István urak, mint a Ludovika-akadémia növendékei, hadapród tiszteltyettesekké nevezettek ki. Az új tiszteltyettesek f. évi október hó 1-én tartoznak ezredjőknél jelentkezni. Az elért sikerhez földieinknek szívből gratulálunk.

— **Gyermek ünnepély.** A kereszt-téri nyári ovoda ügybuzgó vezetője, Sántha Etelka k. a. f. hó 26-án d. u. a népkertben a kicsinyekkel ünnepélyt rendez. A szívmesítő ünnepélyen, reméljük, részt vesznek a nagyok is.

— **Új lap.** Városunkban «Kereskedelem és Ipar» címmel a kereskedők és iparosok érdekeit képviselő lap jelent meg. A lap szerkesztői Fekete Lajos, Szendrői László és László Ignác. Az első szám tartalmas, változatos. Midőn üdvözöljük az új lapot, őszintén kívánjuk, hogy hosszúra nyúljon az élete.

— **Beiratások az iskolákba.** Mint lapunk

Úgy is utóljára teszem, legalább most megpróbálom újra átélni ezt az időt, a mely annyi gyötrelmet, fájdalmat és gyászt hozott a szívemnek.

Szegény jó anyám ha te tudnád azt, mit mivel a te jó, egyetlen lányod most, mikor azt hiszed, hogy a menyasszonyi ruháját rendezgeti. Talán a te szíved is úgy fájna mint az enyim. De jobb, hogy nem tudod, maradj csak tovább is abban a hitben, hogy lányod boldog . . . boldog lesz, mert menyasszony, mert két nap múlva asszony lesz belőle. Megérdemled ezt a hitet, hiszen úgy is eleget, sokat szenvedtél te is az alatt, a míg leányod epekedett, szenvedett. Most már lásd ő nem szenved, nem epekedik, mert hiszen menyasszony! . . .

Csakugyan igazságod volt, nem kellett volna hinnem se az első csóknak, sem az eskünek! Mert az eskü elszállt, a csók el van feledve, a ki adta pedig — el van temetve.

Tudod, hogy mint történt. Én is tudom, de azért csak leírom ezt is. Hátha könnyebbül tőle szívemnek a terhe!

Jertek száraz, összetört virágok, legyetek tanúm, segítetek! Megérdemli tőletek az, a ki úgy gondozott, ápolt, őrizett benneteket még akkor is, mikor már nem voltatok szépek, nem volt bennetek élet, nem okoztatok örömet, hanem csak emlékei voltatok egy szép, nagyon szép idő-

nek, a mely régen elmúlt, elfeledtetett — s vissza nem jő.

Nem volt ugyan még ilyen közel az esküvő, mint most, az ujjamon nem ragyogott ez a kerek arany karika . . . de akkor is menyasszony voltam már! . . .

Mindenhol úgy tekintettek bennünket, mint egy jegyes pár. És sem ő, sem én nem bántuk ezt. Azon a napon, mikor utóljára láttuk egymást, akkor is együtt voltunk vizitálni. Valamelyik barátomnál voltam s ő is elkísért.

Csunya esős idő volt, decemberben, esett az eső mikor jöttünk . . . azaz mentünk hazafelé. Én a karjába fogódzottam, hogy el ne essen, ő pedig oda szorított magához, mintha féltett volna, hogy elmaradok mellőle.

Istenem, ki hitte volna hogy ez lesz az utolsó óra, a mit együtt töltünk!

Én nem hittem. Csak tréfának, ijesztgetésnek tartottam, mikor búcsúzáskor azt mondta:

—Én úgy érzem, talán utóljára voltam maguknál Rózsikám!

— Miért mondja ezt? . . . Kérdeztem tőle. Még mosolyogtam is.

— Azért, mert reggel elutazom . . . s nem tudom mikor jövök vissza.

Mikor elment, olyan lázas, izgatott volt mint miko: ott az árnyas falombok alatt

magához ölelt és csókkal borította arcomat. Láttam rajta az erős küzködést, a mit keblében folytatott; mikor lehajlott — s megcsókolta a kezemet, valami édes fájdalom nyilallott végig egész testemen.

Sokáig néztem utána. Nem nézett vissza, pedig tudta, hogy azt várom.

Másnap csakugyan elutazott. Nem mondta meg hova, csak azt írta, hogy talán visszajön.

Én csodálkoztam eleinte a hirtelen elutazás miatt, de hamarosan megértettem az okát. Csak addig kellett várnom, amíg elutazott. Az édesanyám mondta meg.

Ő tudta miért kellett elutaznia, mert neki megmondta.

. . . Szegény jó anyám nem tudott neki hinni nem tudott benne bízni. Hasztalan beszéltek neki, amerre csak hallott róla, hogy milyen derék, becsületes ember, — ő féltett engem tőle. Szeretett volna tőle ha csak egy kis időre is, megszabadítani, hogy az alatt egy kicsit gondolkozhassunk. Mi is meg ő is.

Azt mondta neki, hogy engem elvisz a nagynénémhez, aki valahol túl a Dunán lakik és ott leszek egy pár hónapig.

Úgy látszik elérte mi volt a célja anyámnak.

Nem tudta megvárni, a míg én elmelegyek, ő ment el hamarabb! . . .

«Tanügyi» rovatában olvasható, az állami elemi iskolába a beiratások f. évi szept. 3-án, a polgári fiú- és leányiskolába szept. 2-vel veszik kezdetüket. Vége tehát az édes vakációnak s 10 hónapra ismét megnyílnak a tudomány csarnokai.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A vármegye közigazgatási bizottsága e hó 29-én tartja rendes havi ülését az alispáni hivatal elfogadó termében.

— **Uj tüzoltó tisztek.** A budapesti tüzoltó egyesület az idén július 29-től augusztus 18-ig tartotta tizedik tüzoltó tiszti tanfolyamát, melyen városunkból ketten vettek részt: ifj. Szilber János és Blázsik Tamás iparosok. Mindketten sikerrel állották ki a tüzoltó tiszti vizsgát. A nemes törekvés csak dicséretet érdemelhet.

— **A takarékné templom-téri épülete befejezéshez közeleg** s a jövő hó elején már meg is nyílnak benne az üzletek. Az épület eléggé csinos, ámbar emeletes épület illetet volna a helyére. Hah, mi csak csigaléptekkel haladunk előre.

— **Gyümölcsértékesítő tanfolyam.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter figyelmét nem kerülte el az alföld gyümölcstermelőinek ama fogyatékosága, hogy gyümölcsöt csak azon frissen tudja értékesíteni s ha el nem kel, czeprébe hányja. Épen azért, hogy a gyümölcsértékesítés egyéb módjával is megismertesse a termelő közönséget, f. évi augusztus hó 26-tól 31-ig a budapesti kertészeti tanintézetben gyümölcsértékesítő tanfolyamot tartat, melyre 30 jelentkezőt vesznek fel. A községi előjáróság helyesen fogva fel a tanfolyam célját, a tanfolyamra némi segély mellett Szarka Ödön állami tanítót küldte ki, ki szerzett tapasztalatait a téli gazdasági előadások alkalmával fogja a közönséggel megismertetni.

— **Szentési szenzáció.** Molecz Lajos nyugalmazott m. kir. államvasuti főellenőr felesége, Horváth Gizella június 15-én 63 éves korában meghalt Szentesen. Halála után pár héttel suttogni kezdtek a városban, hogy az asszonyt a cselédei ölték meg, mert a férje állítólag viszonyt folytatott az egyik cseléddel. Feljelentésre a szegedi törvényszék elrendelte az asszony exhumálását. Ezt f. hó 22-én foganatosították és a törvényszéki orvosok a holttesten a külerőszak semmi nyomát sem fedezték fel. A halál okául szívszélhűdést állapítottak meg. A boncolás eredményéről a szakértők a napokban terjesztették be jelentésüket a törvényszékhez. Szentesen nagy izgalomban várják a vizsgálat eredményét.

Egyszer hallottam azóta hirt felőle. Ez az egy hír aztán nekem éppen elég volt, hogy — újra menyasszony lehetek . . . Meghalt . . . S most igazi, valóságos menyasszony vagyok. Ujjamon a gyűrű, készül a menyasszonyi ruha, készen áll a fátyol . . .

. . . Szegény elhervadt virágok csak azt sajnálom, hogy nem tudlak benneteket az ő sirhalmára elszórní.

Szivesebben tennék oda, mint itt őrizlek a fiókomban, mert ott legalább elbeszélhetek a mit tőlem hallottatok. És talán én is szivesebben mennék az esküvőre, — a melytől már csak két nap meg két éjjel választ el.

Isten veletek! . . . Büjjátok össze itt ebben a sarokban. Itt nem háborgat benneteket senki. Békében lehetetek.

Majd ha asszony leszek s elmúlik a pillanatnyi gyönyör, elszáll a mámor s ellöttem lesz a jelen, az ő sötét örömlenségével, elbeszélgettünk együtt a régi időkről, a mely elmúlt és vissza nem jön soha! . . .

. . . A csókról, a mely ott az arnyas lombok alatt ajkamra tapadt . . . s a mely el van feledve réges régen! . . .

— **Tüz.** F. hó 23-án délelőtt a szent János-téri takarmány lerakodó helyen egy szalmakazal kigyulladt, de a gyors segítség megakadályozta a tűz tovább terjedését. Időről-időre csak fel-felüti fejét nálunk a vereskakas, mintegy figyelmeztet bennünket arra, hogy megfelelő védelemtől gondoskodjunk. Mi azonban Pató Pál úr módjára mindig «ráérünk arra még». A tűzoltóság újja szervezése még mindig gyermekkorát éli.

— **Csongrádi virilisek** névjegyzéke f. hó 26-tól kezdve közszemlére tétetett. A virilisek a következők: Dr. Baghy Béla*) 3070 K, Faragó Antal 2840 K, özv. Faragó Mihályné 1527 K, Hegyi Antal*) 1099 K, Herke Ferencz 1054 K, Réti Ferencz*) 1054 K, Eszes Mátyás 1017 K, Kaszaniczky Dénes*) 969 K, dr. Boer Antal*) 828 K, Szarka Mihály*) 811 K, Fekete Lajos*) 806 K, Ujhevi Nándor*) 802 K, Tekulics János 796 K, Forgó G. Pál 763 K, Szvoboda Ferencz*) 760 K, gr. Károlyi Sándor 722 K, Kókai István 716 K, Sándor Ármán 692 K, Rosenberg Ede*) 686 K, Szendrői László*) 627 K adó alapján. A *) alattiak adója kétszeresen számítattak.

— **Az állam-ménlovásárlása.** Felhívjuk azon méntulajdonosok figyelmét, akik megvétel végett lovaikat az állami lótenyésztési intézetnek felajánlották, hogy a bejelentett teljeskörű mének bizottsági megselelése és esetleg megvásárlása — minket csongrádiakat érdeklőleg — Kecskeméten szept. 16-án, Szegeden szept. 18-án, Szabadkán szept. 20-án tartatik meg. A méntulajdonosoknak szabadságukban áll, hogy ménlovaikkal a vásárhelyek bármelyikén elővezessék. A megvásárolt ménlovakat a helyszínén azonnal átveszik, vételárukat pedig az eladó által megnevezendő kir. adóhivatalnál valószínűleg csak 1902. évi január folyamán fogják tolyósítani.

— **Cselédek és munkások kitüntetése.** A földmívelésügyi miniszter rendeletileg felhívta a törvényhatóságokat, hogy a területükön szolgáló azon cselédeket és munkásokat, akik jó viseletük, szorgalmuk és hűségük által kitüntették magukat, terjesszék fel hozzá kitüntetés, illetve jutalmazás végett. A miniszteri rendelet szerint 100—100 korona jutalomban részesülnek és elismerő oklevelet kapnak az arra érdemes cselédek és munkások.

— **Gyilkossággal vádolt orvos.** Mint eléggé érdekes eseményt, közöljük a következő hirt: Titokzatos bűneset nyomozását kezdte meg most a szegedi vizsgálóbíró. Mint a *Szegedi Napló*-ban olvassuk, a múlt a szegedi kir. ügyészséghez tizenkét oldalra terjedő följelentés érkezett, amelyben nagy részletességgel el van mondva, hogy egy csongrádvármegyeyi B. köztisztviselőnek szép fiatal hitvese évekkal ezelőtt bűnös viszonyt folytatott egy odaváló *körorvossal* s a szerelmi viszonyból származott gyermeket és a bűnös szeretkezésnek véletlenül felfedezőjévé lett 14 éves nagyobbacska lánykát *közösen megmérgezték*. A följelentés regényes hosszadalmassággal elmondja a viszony keletkezését, körülrja, hogy a szerelmesek *naponként morfiummal altatták el a feleségben megbízó férjét*, azért, hogy ne zavarja őket. Elmondja továbbá a följelentés, hogy a megriadt orvos attól rettegett, hogy a kis lány holttestét exhumálni fogják. Ez azonban nem történt meg. A pusztá gyanu alapján senki sem mert ellenük följelentést tenni és lassan elfelejtették a községben a gyanu halállal kimúlt lánykát. Akkor erősödött meg a rémes gyanu, mikor egy napon kiderült, hogy valaki felebontotta a sirt és a koporsót, amelybe a leánya holtteste volt zárva, eltüntette. Hogy hova tűnt a koporsó, azt a meginduló vizsgálat lesz hivatva kideríteni s ha megtalálják, exhumálni fogják a kis holttestet. A szegedi ügyészség kihallgatta az asszony nőtestvérét, aki szintén egyik közeli községben lakik. Az asszony kijelentette, hogy tud arról, hogy házias viszonya volt az orvossal. Halott arról is, hogy a leánya koporsóját elszállították,

de hogy hova tették, arról nem tud. A vizsgálóbíró most ki akarja hallgatni a szörnyű váddal illetett fiatal asszonyt is, de az évekkal ezelőtt elment a községből s most nem tudják, hol tartózkodik. A bíróság most nyomoz az asszony után. Egy volt csendőr, Simon János csongrádmegyei lakos, nyújtotta be a följelentést a szegedi királyi ügyészséghez. A volt csendőr elmondja, hogy ő nyomozott ebben a bűnesetben s innét tudott meg mindent. Időközben hirtelen elhagyta a szolgálatát s ezért nem tett jelentést. Az utolsó időben ismét bizonyítékokat szerzett, amelyek az orvos és a fiatal asszony bűnöségét kézzelfoghatóan igazolják. Miután a sötét titkot nem bírja tovább tartogatni, megteszi a följelentést azért, hogy a bűnösöket a törvény kezére szolgáltassa. A följelentő végül kijelenti, hogy az általa fölfedezett bűncselekményekről ma már tudomása van a férjnek is, aki azonban még mindig szeretettel viseltetik az őt hűtlenül elhagyó asszony iránt s csak azért nem tett neje ellen följelentést.

— **Finom dinnyék** kaphatók jutányos áron Mészáros Mihály és Boda Márton állami tanítóknál.

— **Vásár.** Országos vásárunk tegnap kezdődött a jószágvásárral, ma pedig a kirakodó vásár tartatik.

Dr. Blazek Jaroszlav, járásorvos, Brod Pozsegamegye: «A «Kristály» ásványvizet jó sikerrel alkalmazom mint diaetikus italt gyomor- és bélbántalmaknál, továbbá láz ellen, de különösen ajánlom mint óvszert malária ellen oly tájakon, ahol váltóláz szokott lenni.»

Anyakönyvi bejegyzések

1901 augusztus 17-től 24-ig.

Születések:

Gutpintér Julianna, Mencser Julianna, Hatvani Szabó Jenő Géza, Túri István, Felföldi János, Kispataki Rozália, Hajdú István, Hajdú Erzsébet, Csépe Julianna, Túri István, Gyánti István, Boldog István, Balog fiú, Deák Etelka, Kádár Ágnes, Túri Mária, Kádár Ágnes, Kocsis István, Weisz Sándor, Kókai István, Túri Kis Erzsébet, Deli fiú, Sinkó Rókus, Bódi Mária,

Eljegyzések:

Kornó János Szántai Kis Máriával, Bilog Lajos Ornyik Katalinával, Pap Rókus Turcsik Veronával.

Házasság kötés:

Szőrfi János Szepesi Annával.

Halálozások:

Gulyás Zsófia 62 éves gvomorrák. Pálásti Lajos 13 éves kéthegyűbillentyű elégtelenség. Bodor Julianna 3 hó bélhurút. Hussek János 25 éves tüdőgyulladás. Góg Mária 29 éves vakbélgyulladás. Balog fiú halvaszületett. Pap Etel 9 hó bélhurút. Deli fiú halvaszületett.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**
Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**
Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

2327.901. sz.

Árverési hirdetés.

A csongrádi kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Félegyházi mezőgazdasági ipar- és kereskedelmi bank részvénytársaság végrehajthatónak, valamint a Csongrád városi takarékpénztár csatlakozott végrehajthatónak Lu Irovai Tóth István csongrádi lakos végrehajtást szenvedett elleni 300 korona és 12000 korona s jár. iránti végrehajtási ügyében a Lu Irovai Tóth István névén álló a csongrádi 13158. sz. tjkvben A+1—34. sorsz. alatt felvett alábbi ingatlanok és pedig

1. a (8552—8553/199.) hrsz. 1 hold 200 öl térfogatu erzsébeti erdő 92 korona.
2. a (8552—8553/200.) hrsz. 1200 öl térfogatu erzsébeti erdő 61 korona.
3. a (8552—8553/201.) hrsz. 1200 öl térfogatu erzsébeti erdő 61 korona.

4. a (8662—8663/202.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
5. a (8662—8663/203.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
6. a (8662—8663/204.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
7. a (8662—8663/205.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
8. a (8662—8663/206.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
9. a (8662—8663/207.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
10. a (8662—8663/208.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
11. a (8662—8663/209.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
12. a (8662—8663/210.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
13. a (8662—8663/211.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
14. a (8662—8663/212.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
15. a (8662—8663/213.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
16. a (8662—8663/214.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
17. a (8662—8663/215.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
18. a (8662—8663/216.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
19. a (8662—8663/217.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
20. a (8662—8663/218.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
21. a (8662—8663/219.) hrsz. 1 hold 155
 öl térfgatu erzsébeti erdő 90 korona.
22. a (8662—8663/220.) hrsz. 1580 öl
térfgatu erzsébeti erdő 81 korona.
23. a (8662—8663/243.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.
24. a (8662—8663/244.) hrsz. 1200 öl
térfgatu erzsébeti erdő 61 korona.

25. a (8662—8663/245.) hrsz. 1 hold 268
 öl térfgatu erzsébeti erdő 65 korona.
26. a (8664. 8665—8667. 8668.
a. 688.
hrsz. 590 öl térfgatu mámai szántóföld
30 korona.
27. a (8664—8665. 8667. 8668.
a. 689.
hrsz. 1170 öl térfgatu mámai szántó-
föld 60 korona.
28. a (8664. 8665. 8667. 8668.)
a. 690.
hrsz. 1300 öl térfgatu mámai szántó-
föld 66 korona.
29. a (8664—8665. 8667. 8668.)
a. 718.
hrsz. 1465 öl térfgatu mámai szántó-
föld 75 korona.
30. a (8664. 8665. 8667. 8668.)
a. 719.
hrsz. 1465 öl térfgatu mámai szántó-
föld 75 korona.
31. a (8664—8665. 8667. 8668.)
a. 684. b.
hrsz. 782 öl térfgatu mámai szántó-
föld 70 korona.
32. a (8664. 8665. 8667. 8668.)
a. 685. b.
hrsz. 137 öl térfgatu mámai szántó-
föld 70 korona.
33. a (8664. 8665. 8667. 8668.)
a. 686. a.
hrsz. 1546 öl térfgatu mámai szántó-
föld 79 korona és
34. a (8664. 8665. 8667. 8668.)
a. 687. a.
hrsz. 1 hold 570 öl térfgatu mámai
szántóföld 111 korona ezennel megalla-
pított kikiáltási árban az 1901. évi szeptem-
ber hó 13-ik napjának d.e. 9 órakor a cson-

grádi kir. jbiróság helyiségében árverés
alá fog bocsájtatni s a kikiáltási áron alul
is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási
ár 10%-át készpénzben vagy ovadékképes
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,
vagy neki a bíróságnál előlegesen elhe-
lyezett bánatpénzről kiállított elismervényt
átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1901. évi június hó
27-én. A kir. járásbiróság mint tkvi ha-
tóság.

ELADÓ HÁZ. Polyák Jánosnak szük-utcai
1. számú háza, melyben két szoba, konyha,
kamara, istálló és pinczehelyiség van, szabad
kézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Több száz kiváló orvos ajánlja:



Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás

Legyen mindennapi italod!

Kapható: a fogyasztási szövetkezetben.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmnü a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZIEHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggéppel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal
50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

A Nagy Képes Világtörténet célja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven.
Terveiben, czélfájában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és je-
lentős ez a vállalkozás.
A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az életkönyvét, a világtörténetet.
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhü ábrázola-
tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és
írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített történelmi muzeumot nyújtanak az előzet-
nek, a műnt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból,
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műemlékekről egybegyűjtött s a
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét,
az egészek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfinnyesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója
barátja, tanácsadója, mind n uri háznak ékessége legyen.
A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy,
magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.

Megjelenik tizenkét

kötetben

famentes, tehát soha meg
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes félbör-
kötésben, bőrháttal és
vászontáblával

8 frt.

Minden négy hóban egy-egy
kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes

kiadásban is

240 füzetben.

Több füzet semmikép sem lesz.

Hetenkint egy füzet fog
közrebocsájtatni.

Egy-egy füzet ára

30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszesbe-
kötési táblák szállítanak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben
minden rendes hazai könyvtárnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy aláírt kiadókhöz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust

vagy

mutatóanyagfüzetet

ingyen és bérmentve

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.